

**ABONAMENTUL:**  
 Pe un an . . . 80— Cor.  
 Pe jumătate an 40— .  
 Pe 3 luni . . . 20— .  
 Pe o lună . . . 7— .  
**Pentru România și străinătate:**  
 Pe un an . . . 100 franci  
**Telefon**  
 pentru oraș și interurban  
 Nr. 750.

# ROMÂNUL

**REDACȚIA  
 și ADMINISTRAȚIA**  
 Strada Zrinyi Nr. 1 a.

**INSERȚIUNILE**  
 se primesc la administrație.  
 Mulțumite publice și Loc  
 deschisă costă știrii 1 Gor.  
 Manuscrisurile nu se in-  
 napotază.

## Toată suflarea românească să grăbiască la Alba-Iulia!

Marele Sfat al Națiunii Române a convocat Adunarea Națională în Cetatea lui Mihai Vodă Viteazul pe ziua de 18 Noemvrie (1 Dec. n.)

### La Alba-Iulia!

După așteptare îndelungată și chinu-  
 toare se apropie ceasul măreț al mântuirii  
 neamului românesc.

Adunarea națională a națiunii române  
 din Ungaria și Transilvania e convocată  
 pe *Duminică 18 Noemvrie (1 Decembrie)*  
 ca să spună lumii întregi, care este do-  
 rința și hotărârea nestrămutată a neamului  
 românesc.

În conștiința dreptului firesc al fiecă-  
 rei națiuni de a dispune însăși asupra sor-  
 ții sale, Marele Sfat al națiunii române din  
 Ungaria și Transilvania și-a declarat vo-  
 ința de a constitui un stat liber și inde-  
 pendent. Guvernul maghiar nu vrea să știe  
 de dreptul de liberă dispunere al națiunii  
 române în acest înțeles, ci dreptul acesta,  
 în înțelesul lui adevărat, îl revendică nu  
 mai pentru națiunea maghiară și guvernul  
 maghiar vrea ca națiunea română să ră-  
 mână și mai departe în cadrele statului  
 maghiar.

Maghiarii ne cer un lucru imposibil  
 și națiunea română nu se va învoi la lu-  
 crul acesta niciodată. O mișe de ani am  
 trăit împreună cu Maghiarii, o mișe de ani  
 ne-au fericit după o metodă specială, prin  
 robie trupească și sufletească; au pus  
 toate pedecile, au născocit toate măsurile  
 ca să oprească dezvoltarea și progresul  
 națiunii române. După astfel de amintiri, să  
 ne promită acum toate bunătățile lumii,  
 dar nu le putem împlini dorința. Veacuri  
 lungi ni-au condus alții destinele, iar a-  
 stăzi — când dreptul de liberă dispunere  
 al popoarelor nu este numai frază, nu este  
 numai iluzie, vrem să ne folosim de acest  
 drept, vrem ca noi să ne croim soarta,  
 bineînțeles în spirit adevărat democratic.  
 La dreptul acesta nu vom renunța de dra-  
 gul niciunei făgădueli.

Pentru exercitarea dreptului sfânt de  
 liberă dispunere a convocat Marele Sfat al  
 națiunii române din Ungaria și Transilva-  
 nia mara *adunare națională la Alba-  
 Iulia*.

În mâinile acestei constituante e de-  
 pusă acum soarta neamului românesc; ei  
 îi revine datoria și cinstea de a șterge și  
 cele din urmă legături ale robiei trupești  
 și sufletești și de a pune — poate pe veci  
 — temelii fericeirii neamului românesc.

Vremea vorbelor a trecut și de-acum  
 faptele vor vorbi. Ceasul libertății noastre  
 a bătut și poporul românesc își va spune  
 hotărârea nestrămutată la o vicăță nouă

în libertate. Va spune aceasta rezoluț, fără  
 teamă, cum se cuvine unui popor oțelit în  
 lupta și suferințele vieții.

Adunarea națională va croi altă  
 soarte, binemeritată poporului românesc,  
 coboritor din falnicii legionari ai mar-  
 lui Traian, le va destrăma firele ursi-  
 toarelor, cari au tors așa de rău firul  
 vieții neamului; va spulbera și viclenele  
 uneltiri, cari au despărțit pe fiii neamu-  
 lui românesc și va aduce înfrățirea tu-  
 turor Românilor. După un somn adânc,  
 asemănător cu moartea, adunarea națio-  
 nală va ridica românismul la vicăță și va  
 înfăptui idealul mare al unității naționale,  
 de care au visat moșii și strămoșii noștri.

Se vor întâmpla toate acestea în  
 Alba-Iulia, cetatea-istorică, simbolul mărimii  
 și martora suferințelor și durerilor îndu-  
 buse ale neamului românesc.

Câte amintiri ne leagă de această ce-  
 tate! Coboritoare din vechiul Apulum, Alba-  
 Iulia a văzut gloria legionarilor lui Tra-  
 ian. Zidurile ei au răsunat și de armele  
 biruitoare ale marelui Mihai Vodă Vi-  
 teazul, care a intrat triumfător în cetatea  
 națională a tuturor Românilor.

Dar Alba-Iulia a văzut și durerea nea-  
 mului, a văzut suferințele luptătorilor pen-  
 tru vicăța neamului și s'a cutremurat. În  
 Alba-Iulia au suferit chinurile cele mai  
 grozave Horia, Cloșca și Crișan, luptăto-  
 rii contra asupritorilor. Aici au fost zdro-  
 bite în roată trupurile lui Horia și Cloșca.  
 Între zidurile Albei-Iulia, a suferit umiliri  
 și mândrul rege al munților Avram Iancu.

Pentru toate amintirile aceste mărețe  
 și dureroase, Alba-Iulia a fost consacrată  
 de cetatea istorică a neamului, de simbol  
 al aspirațiilor naționale și de un veșnic  
 memento al unei vechi datorii de împlinit.  
 Alba-Iulia, Alba-Iulia! Iată se împlinește  
 vremea și se apropie ceasul cercetării tale.  
 Umilirea ta se va șterge, căci neamul ro-  
 mânesc te-a consacrat de cetatea sfântă,  
 din care străbate-va în lumea largă hotă-  
 rîrea nestrămutată a națiunii române, care  
 va aduce realizarea aspirațiilor de veacuri  
 ale neamului.

Români din patru unghiuri, bărbați,  
 bătrâni și tineri, învățători, preoți și țărani  
 grăbiți la Alba-Iulia, la marele praznic  
 național, unde se pecetluiește soarta nea-  
 mului. Sufletele voastre să fie pătrunse  
 de amintirile cetății mari. Vorbiți cu curaj  
 căci dacă nu veți îndrăzni nici acum, pie-  
 trile vor grăi.

### Zi de zi

#### Impănașii.

Amarul de veacuri a umplut paharul. Poporul  
 și-a răsbunat; s'a năpustit cu iuteala fulgerului asu-  
 pra acelor, dela cari a suferit mai mult, îndeo-  
 sebi în timpul din urmă. Notari, comercianți, pro-  
 prietari fără de suflet, îmbogățiți din sudoarea bie-  
 tului Român, și-au luat tălpășița. Un mic gest al  
 poporului și acești reprezentanți ai sistemului ne-  
 omenos, lipitorile satelor românești, au dispărut  
 dintre noi... s'au reîntors la izvorul de unde au  
 primit sancționarea fărădelegilor. S'a dovedit, că  
 puterea poporului este mare și mai ales a noastră  
 a Românilor, pentru că e întărită prin conștiința  
 națională. S'o ia asta la cunoștință lumea întreagă,  
 s'o înțeleagă vecinii și concetățenii noștri, cari ve-  
 stesc în gura mare: dreptul de liberă dispunere,  
 necesitatea prieteniei reciproce, iar în fond au ră-  
 mas neschimbați arătându-și adeseori pe față ura  
 neîmpăcată față de noi. Altcum s'ar putea explica,  
 de ce jandarmii, sbirii stăpânirii odioase, — unde  
 încă n'au fost măturați de judecata dreaptă a po-  
 porului — și azi comit canalii. Și o fac aceasta în  
 fața lumii *de azi*, când sângele clocotește mai cu  
 putere și inimile tuturor sunt mai aprinse. Purtă-  
 torii penelor de cocoș sunt tot cei vechi: țirani,  
 canibali adevărați, nevrednici de numele de om.  
 Au obrăznicia încă și în momentele mari de azi  
 să lege și să poarte în lanțuri pe țărani, fruntașii  
 și preoții noștri pentru păcatul — neiertat în ochii  
 lor. — că sunt Români neînfricați.

Și guvernul națiunii maghiare — căruia îi place  
 să se laude sus și tare, că a rupt cu trecutul — îi  
 mai susține. Pe ce bază și în contra cui? Ei își  
 uită, câte suferințe, cât vai și amar e legat de nu-  
 mele: jandarm. Jandarmii au fost unealta oarbă a  
 stăpânirii despotice și a șovinismului neîmpăcat,  
 pe urma lor au rămas valete și plâns, ei au inspi-  
 rat groază și au făcut să tremure și cel nevinovat:  
 aceste fiere sălbatice, fără conștiință de om, ră-  
 mâșițele trecutului păcătos, ce vreau, ce caută în  
 aerul curat al libertății? Să dispară de pe fața pământului  
 românesc, ni-i scârbă să-i vedem, ba și  
 să auzim de ei. Guvernul națiunii maghiare în  
 vremea liniștei și ordinii publice să desființeze  
 acest organ al volniciei, dar fără amânare, ca să  
 nu întârziem dela înmormântarea instituțiilor și a  
 numelui: jandarm.

### Situația internă.

#### Povestea veche cu corbul.

Î se rostia des numele în legătură cu chestia  
 „naționalităților”, mai ales cu cea românească. Nu  
 semăna cătuș de puțin cu ceilalți corbi negri, cari  
 — aproape toți — aveau câte un atribut nemesesc  
 ori chiar aristocratic de „prinț”, „baron”, „conte”.  
 Era alb — mare minune —, apendicele „i” de-i trada  
 doar originea neamului într'aripat. De aceea nici  
 nu-l prea aveau aceștia la inimă: de câteori nu  
 l-au huiduit, de câteori nu l-au timbrat, pentru  
 culoarea albă, de trădător, ba închisul-l-au și în  
 colivie, doar-doar o să-și lapede limpezimea pe-  
 nelor. N'a fost chip, căci ținea una cu capul la ale





